

2025 向前冲!

# 新春忙生产 奋战“开门红”

## 西南各地迎来企业复工复产热潮

### 四川省崇州市

□本报记者 李祥文 / 图

开弓即满弓，节后上班第一天，崇州经开区迎来企业复工复产热潮，各工业企业有序恢复生产，为新的一年崇州经济高质量发展注入澎湃动能。

四川汇源塑料光纤有限公司是一家专业从事低损耗 PMMA 塑料光纤、光缆、光器件及其应用产品研发、生产与销售的高新技术企业，是成都市第一批“专精特新”企业。

公司的生产车间呈现一派热火朝天的生产景象。全自动生产设备火力全开，抓生产、赶订单；跳线生产车间里，工人们忙着对订单产品进行检测、打包，600 多套光纤产品即将发往国外。

“今天我们已全面投入生产，目前订单充足。新的一年公司计划在保障常规产品产量的基础上，继续开发新的高附加值产品，

全力争创‘开门红’。”四川汇源塑料光纤有限公司副总经理张海龙说。

忙碌生产的场景同样在成都港荣食品有限公司生产车间上演。这里，五条全自动生产线火力全开，24 小时进行生产。

“我们大年初七就开工了，目前一线员工已全部投入生产。”成都港荣食品有限公司生产主管朱大林说。

生产车间里，新鲜的鸡蛋混入牛奶、面粉，整齐划一地挤入模具，通过高温蒸汽蒸制后，再用充氮气的口袋进行包装。公司每天可生产蛋糕 1.3 万件。

据介绍，该公司引入了最先进的设备，从原料到成品，整个生产过程仅需 45 分钟左右。目前该厂的订单十分充足，大家正全力抓生产，奋力冲刺“开门红”。



成都阿泰克特种石墨有限公司是一家专门加工石墨材料的企业。在公司的生产车间数字化智能生产线上，一台台定制化数控设备满负荷运转，工人们忙着对石墨材料进行加工、打磨。

据成都阿泰克特种石墨有限公司生产总调度胡玲介绍，该公司的订单已经排到了今年 6 月份，目前正在加班加点满负荷生产，今年公司计划继续加大科技投入和研

发，全力争创“开门红”。

据悉，截至 2 月 5 日 15 时，崇州经开区 69 家规模以上企业已复工复产，为崇州今年第一季度经济实现“开门红”发起冲刺。

崇州经开区管委会相关负责人表示，下一步，将持续靠前服务、精准服务，助力企业快速复工、有序复产，扎实开展“立园满园”行动，助力崇州经济高质量发展。

### 重庆市沙坪坝区



2 月 5 日，重庆市沙坪坝区青木关镇的重庆欧陆电子科技有限公司，自动化生产线上一派忙碌景象。目前，该公司各条生产线开足马力满负荷生产。

据了解，新春伊始，沙坪坝区各工业园区的生产企业对照订单、产能，科学安排生产计划，开足马力抓生产。各企业车间内，工人们铆足干劲赶制订单，呈现出产销两旺的良好势头。

特约记者 孙凯芳 摄

### 四川省广安市



2 月 5 日，四川省广安市华蓥山经开区瀚海精密制造有限公司的员工在生产流水线上紧张作业。

节后上班第一天，华蓥山经开区的企业纷纷开始复工复产，员工们带着节日的喜气抓生产、抢订单，一片忙碌的景象。

特约记者 邱海鹰 摄



新年新气象，开启新征程。新年伊始，贵州省岑巩县各生产企业积极对照企业实际产能，科学调整生产计划，开足马力，全力以赴赶订单、忙生产、拓市场，奋力冲刺一季度生产目标任务，以“起步就要提速，开局就要争先”的奋进姿态，力争实现首季“开门红”。

走进岑巩经济开发区贵州兴隆碳素有限责任公司，只见仓库里各类成品、原材料堆如小山，车间里机器轰鸣。生产线上，工人们加班加点正在忙着打包、装运成品，为新一批订单出货做好准备。

“为了实现 2025 年全年产值 3 亿元这一目标，我们将采取多方面的有效措施，加强科技创新，提升产品质量，挖掘市场潜力。”贵州兴隆碳素有限公司党支部书记伍先达介绍，根据已签订的订单数量，春节期间抢抓时间生产，全力实现第一季度“开门红”。

春节期间，位于岑巩经济开发区的贵州泓华农业科技有限公司培育种植的双孢菇正是采收高峰期，工人们轮班作业采收、分拣、装运鲜菇，供应春节市场，丰富群众“菜篮子”。

“我们 2025 年的订单在上个月都已经排满了，目前都在加班加点地生产、采收。”贵州泓华农业科技有限公司总经理吴建华说，目前计划还要增加 60 个采收工，2025 年预计产值可达 6000 万元以上。

2025 年，岑巩县坚持大抓产业、主攻工业，以工业大突破推动经济高质量发展。持续推进 50 亿级园区创建，力争规模以上工业总产值突破 55 亿元。岑巩经济开发区将狠抓新型工业化提质增效，严格落实支持企业的各项政策措施，及时帮助企业解决生产中的资金、物资、电力保障、用工缺口等实际问题，多方发力奋力实现首季“开门红”“开门红”。

唐鹏 程雪华 文 / 图



□雷琪 高明山 本报记者 李鹏飞 文 / 图

喜算丰收账，共享幸福年。日前，四川省德阳市罗江区新盛镇举行 2025 年迎新春主题活动暨村集体经济分红大会，让村民享受到村集体经济带来的红利。

文艺演出在舞蹈《水韵江南》中拉开帷幕，由新盛镇 13 个村（社区）带来的舞蹈、歌唱、小品、舞狮、川剧等精彩节目轮番上演，一个个精彩又接地气的节目，赢得了台下观众热烈的掌声。

除了精彩的文艺演出外，现场还开展了抽奖仪式、集体经济分红、文艺表演评比颁奖等活动。

“这个活动办得非常好！没想到抽奖环节还抽到新盛特产鲫鱼，真的是意外的惊喜！”新盛镇金龙村村村民苟雍梅说，看到热闹的活动心里就很高兴。

集体经济分红无疑是最受瞩目的时刻。在主持人的宣读声中，新盛镇 13 个村（社区）代表依次上台领取了本村股份经济合作联合社的分红，每个人的脸上都洋溢着幸福喜悦的笑容。

“集体经济分红让我们村民尝到了‘甜头’，更大幅度激发了群众参与的热情。我们村会继续坚持以党建为引领，壮大集体经济，让村民的钱包鼓起来！”金龙村村委会主任曾怀忠说。

分红大会是乡村振兴成果的生动展示，也是全体村民共同富裕的有力见证，不仅承载着过去一年的辛勤与收获，更孕育着新一年的希望与梦想，激励着全体村民在致富路上大步前行。据了解，2024 年新盛镇集体经济总收入达 350 余万元，13 个村（社区）集体经济股东共分红 87 万元。

“新盛镇采取‘公司化+市场化’经营模式，通过股东调整、股权认购等方式，整合组建四川鑫晟菲尔斯特企业管理有限公司，搭建‘抱团’发展平台，13 个参股村（社区）主要负责人全程参与公司管理和重大决策，推动集体经济整体突破、全面开花。”新盛镇副镇长解龙介绍道。

近年来，罗江区不断完善联农带农机制，大力发展村集体经济，促进农民稳定增收。下一步，罗江区将持续强化党建引领，深入推进乡村全面振兴，积极探索创新产业发展路径，推动产业多元化、特色化、高效化发展，助力乡村迈上发展新高度，让更多的群众共享发展成果，不断提升群众的获得感和幸福感。

### 广元市苍溪县：走进小果园 看到大变化

□汪国义 本报记者 魏彪文 / 图



近日，四川省广元市苍溪县龙山镇龙宝村王家湾大片柑橘园里有点小热闹，十里八村的游客踩着乡间小道，带着新春喜悦，前来体验采摘乐趣，在充满乡土气息的田野里，他们从一片小小的柑橘园里看到了乡村发展的大变化。

40 年前的红桔，30 年前的无核桔，20 年前的广柑，近 10 年的柚柑、丑柑、沃柑，以及近 5 年的耙耙柑、爱媛橙……扎根乡村 30 多年的龙山镇农业综合服务中心干部陈兵，自然而然地成为了全镇柑橘品种选育培优的见证人。

陈兵走到一株半人高的果糖橘前饶有风趣地说：“这株砂糖橘正值青春，‘荷尔蒙’特别旺盛，单株产量可达 50 斤，按产地采摘单价 8 元来算，每年收入 400 元不成问题。”

上世纪 90 年代初，龙山镇曾是西南最大的水果基地，这里的庭院经济更是全国有名。在“要想富，房前屋后栽果树”的致富思想影响下，龙山人家家户户都有自己的小果园。

“全镇 21 个村现有两亩以上小果园 3400 余个，总面积超 12000 亩。”陈兵介绍，从苍溪雪梨，到苍溪红心猕猴桃、金秋砂糖橘，时代在变迁，水果品种在悄然发生变化。

但变化的不只是水果品种，鲜果上市时间也紧随四季节拍。

### 德阳市罗江区：集体经济结硕果 村民喜提‘压岁钱’

单就柑橘类鲜果举例，10 月中下旬金秋砂糖橘开采，12 月中下旬明日见柑橘上市，春节前后爱媛 43 号热销……从金秋到寒冬再到初春，小小果园应市不断，无需冷藏鲜果上市，无需远销直供超市，也无需订单现场采摘。

从最初的背篋背，到自行车托，到汽车开进村里装，再到如今的直供商超、游客采摘，苍溪县河地镇村民刘廷华在采摘现场也总结出了水果销售的变化。

生态种植、粮经套作、宽幅栽培，这是记者在苍溪县龙山镇贤成家家庭农场看到的种植变化。农场主王成贤告诉记者，“农场与附近两家养殖场签订协议：干粪用车运，稀粪用罐装，做到日产日消。一纸协议各取所需，双方共赢，既满足了小果园有机肥之需，又解决了养殖场粪污消纳之难。”

“田间种玉米，树下种大豆，既可满足粮食增产，又能为果树遮阳、保湿。”王成贤说，宽幅栽培也很方便游客采摘。

一些年长的村民告诉记者，今年春节，不少年轻人计划不再外出打工，他们想返乡创业、留村发展，潜心耕耘这片世代沿袭的土地。他们说，这才是今年春节看到的最让人欣慰的大变化。